

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes 23 de Octubre de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Año IV—Núm. 848.

¿Entre que gentes vivimos?

Esta pregunta es la que ayer brotaba de los labios de todos las personas honradas de Zamora.

Es triste, tristísimo el diario espectáculo que presencia esta población, modelo en no lejanos tiempos de honradez y moralidad.

La falta de educación, la ira, el despecho, el vino, el abandono en que padres y tutores tienen a sus hijos, y por último y más principalmente, el menosprecio y la impasibilidad con que las autoridades presencian y dejan impunes verdaderos delitos previstos en el Código, son la razón y la causa de que existan en tanta abundancia manos criminales que enarbolan garrotes, que disparan pistolas, y que hunden la navaja, el cuchillo ó el puñal, en el pecho del que por motivos insignificantes y baladíes es tenido como enemigo por el criminal.

No somos nosotros solos los que movidos por los espectáculos repugnantes que diariamente presenciamos, acudimos á quien corresponda en demanda de justicia y castigo para esa *chulapería* indigna y sin educación que con provocativo ademán cruza las calles, penetra en los establecimientos públicos, y se codea descaradamente con el vecindario pacífico; son todas las personas honradas y tranquilas que meditan seriamente las consecuencias funestas de los escándalos y desgracias que van registradas, y reclaman una fórmula enérgica que ponga coto á tanto salvajismo y á espectáculos criminales como el que ayer ocurrió á las puertas de un templo.

Si; la tranquilidad y la seguridad del ciudadano pacífico, está interrumpida con esos hechos dolorosísimos, y la conciencia pública demanda una escrupulosa y esquisita vigilancia contra esos *perdonavidas* sin vergüenza y sin temor á Dios ni á los hombres, y que en cualquier momento encuentran en su bolsillo, el arma criminal y odiosa, único y exclusivo fundamento por otra parte, de su procacidad y valentía.

Zamora ha perdido aquella condición envidiable y simpática que de muy antiguo poseía, constituyendo su característica y proverbial fama de ciudad tranquila y sin igual sosegada. Hoy en plena calle, en los paseos, en las tabernas, ¡qué más!, á las puertas del templo, pelean con odiosa rabia esos mozalvetes, que entre las voces, las blasfemias, los denuestos y palabras más soeces, llegan al encuentro y arrancan miserable y cobardemente una vida, sin dar tiempo á que la víctima pronuncie más palabras que la frase fatídica. — ¡Me han matado!

Y como si todo esto que dejamos expuesto no fuese bastante á causar la indignación y protesta del vecindario pacífico, también se encuentra á todas las horas de la noche, turbas de gente maleante, que ora en la taberna, ora en la casa del vicio, campa con inaudito escándalo en la brutal borrachera, injuriando á gritos el Santo nombre de Dios y provocando la dignidad de los ciudadanos honrados.

No es posible seguir así. Nosotros acudimos en nombre de la población sana, á reclamar de las autoridades determinaciones enérgicas que pongan coto á tantos desmanes.

Ha llegado el momento forzoso de dictar prevenciones terminantes á las tabernas, á los antros del vicio, y muy principalmente practicar el cacheo de los

chulos y truanes, sin miramientos de ningún género, ni contemplaciones de ninguna clase. Se debe vigilar de cerca á los vagos, á los que tienen notas desfavorables en su conducta, y á toda esa plaga, en fin, de *chulos* y *matones* muy conocidos por las autoridades, porque su proceder cotidiano no es otro que la provocación, el escándalo y el vicio.

De otra suerte, el vecino honrado que quiera salir de su casa después del *toque de oraciones*, tendrá que hacerlo armado y prevenido á cualquier agresión que le salga al encuentro.

La seguridad personal demanda más previsión en las autoridades y más vigilancia y severidad para esa gente que tan perdida y livianamente se conduce.

La ciudad exige que nadie interrumpa su tranquilidad, ni con escándalos, ni mucho menos con la comisión de crímenes; ni siquiera con la vulgar borrachera que, llenando de inmundicia la calle, ultraja y cubre de oprobio el buen nombre de la población, produciendo al mismo tiempo el desasosiego en el vecindario honrado.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 22 de Octubre de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En el expreso de mañana llegará á Madrid el conde de Caspe; también llegará Weyler en el mismo tren, pero en distinto wagón.

El viaje del capitán general de Cataluña en estos momentos reviste excepcional importancia, pues tanto él como el Gobierno han considerado necesario, por lo visto, dejarse de las cifras telegráficas para cambiar impresiones sobre el estado de cosas creado en Barcelona.

Hay quien supone que el general Despujols dejará pronto el mando militar de Cataluña, y no falta quien cree que lo propio acontecerá con el gobernador.

Las conferencias del primero con el ministro de la Guerra y el jefe del Gobierno tendrán pues, verdadero interés.

Se ha supuesto que el viaje de ambos generales tenía cierta relación; pero nuestros informes nos permiten asegurar que no hay tal cosa, al extremo de que si el general Weyler hubiera sabido con tiempo que venía hoy á Madrid el general Despujols habría aplazado el suyo para mañana.

La fantasía juega mucho en estos días y llega hasta atribuir manifestaciones que no se han hecho.

El general Weyler no ha dicho á nadie cosa alguna que se parezca á que volverá pronto á Barcelona como capitán general.

Ni se le ha hecho indicación alguna en tal sentido ni cree que se le haga.

Después del incidente á que dió origen el ofrecimiento de la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra, nada ha vuelto á ocurrir digno de mención.

El general Weyler no podía aceptar ese cargo, porque sigue creyendo que debe suprimirse ese organismo.

La cooperación ofrecida al general Azcárraga tenía relación con el concurso activo, caso de considerarse necesario, caso análogo al en que Cánovas le ofreció, sin solicitarlo, el puesto en Cuba, y aquel otro en que se le mandó, sin pedirlo, á Cataluña, y nada más.

Las dudas que se han mantenido durante varios días, se explican porque el general Weyler que se encontraba en una finca del interior, sólo tenía noticias de Madrid cada semana.

Mañana hará su presentación al ministro de la Guerra, y, como es natural, hablarán de lo pasado.

No falta quien supone que el Gobierno desea concederle un puesto activo, y hay muchos que partiendo de esta base, han hecho hoy muchas conjeturas; pero nuestra impresión es que, aun suponiendo que eso sea exacto, los términos de este asunto son más difíciles de lo que esos comentaristas suponen.

Hoy he hablado con el marqués de Tenerife y mi impresión queda reflejada en estas líneas.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado al gobernador de Zaragoza para que instruya expediente con motivo de lo ocurrido en el mitin revisionista de Zaragoza, donde se han pronunciado violentos discursos contra los gobernantes y contra el capitán general de Cataluña.

Parece que se trata de deducir responsabilidad contra el delegado; por haber dejado pasar, sin suspender el mitin, determinados conceptos.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido hoy cartas de los doctores Vicente y Fábregas acerca de la epidemia existente en Quero (Toledo).

Confirman estas cartas que la enfermedad existente son intoxicaciones saturninas.

Piden los citados doctores socorros para atender á un centenar de individuos desvalidos que no pueden dedicarse al trabajo á causa de la dolencia, y que carecen por completo de medios de vida.

Muchos de los atacados de la enfermedad pueden dedicarse á sus trabajos habituales.

El Ayuntamiento de Almería consta, según la ley, de 30 concejales.

El Gobierno declaró la nulidad de la elección verificada en Mayo último; dicha nulidad no afectaba nada más que á cuatro de los 30 concejales en ejercicio, quedando en legítimas funciones 26; pues bien, el gobernador, según telegrama que tenemos á la vista, ha destituido á 12 concejales y nombrado á 16, que, acompañados de un delegado de dicha autoridad, se constituyeron ayer en la Casa Consistorial y tomaron posesión, eligiendo los cargos.

La tarde política no ha ofrecido absolutamente ninguna nota de interés.

Los círculos se han visto casi desiertos, y la poca gente que estuvo hoy en el Congreso habló sólo de la probable resolución que adoptará mañana el Consejo de ministros respecto de la solicitud de los catalanes para el concierto económico.

Propónese el Gobierno que al día siguiente de reanudarse las sesiones de Cortes, comience en el Congreso la discusión de los presupuestos.

El Corresponsal.

EL CRIMEN DE AYER

Si son ciertas las noticias por nosotros recogidas, referentes al suceso repugnante y criminal desarrollado á las puertas del templo de Santa Lucía, con toda sinceridad declaramos que nos avergüenza traer á las columnas del HERALDO la relación de los hechos que conocemos, por que ellos acusan una perversidad, falta de caridad cristiana y rebajamiento moral, que ofende á todos los amantes de la cultura y buenas costumbres de nuestro pueblo.

Por aquella razón y por que esperamos que las autoridades judiciales harán luz y castigarán con todo el rigor de la ley á los delincuentes, vamos á limitarnos á cumplir con el deber de la información haciendo antes constar que la tenemos contrastada no sólo con las manifestaciones que nos han hecho los padres de la desgraciada víctima, si que también con otras personas que nos merecen por su cargo y posición social entero crédito.

El crimen de ayer, vulgar y ruin como el que más, es de esos que por las circunstancias que lo rodean, ha de llegar á llamar la atención pública y á ocupar largo tiempo la de los tribunales, pues tiene al parecer como origen, la animosidad y antipatía contra una familia de la que hasta el presente, nadie nos ha dado razones, ni siquiera disculpas que atenuen las circunstancias que rodean á la desgracia.

Hace tres días que parece fraguado el delito, pues esos mismos hace que los jóvenes Jesús Antón y su hermano José autor material este último de la muerte de Francisco Fernández, amenazaron á éste y á otro hermano menor que le acompañaba, en unos melonares de las inmediaciones de la ciudad.

Según se nos dice, Francisco Fernández y su hermano han sido hace largo tiempo objeto de insultos y hasta de agresiones, injustificadas por parte de varios jóvenes de aquellos barrios, pero muy especialmente de los hermanos Jesús y José Antón que anteayer repitieron los insultos y las amenazas contra el Francisco y su hermano en los alrededores del puente.

Debemos hacer constar que según nuestras referencias, no son extrañas á los sucesos algunas personas de la familia del asesino.

Al dirigirse ayer á las ocho de la mañana Francisco Fernández, á la Iglesia de Santa Lucía con objeto de oír misa, se nos dice que Jesús Antón le provocó y maltrató de hecho, pero no pasó el disgusto de varios cachetes que se propina-

ron, aunque tambien hemos oido, que este, amenazó de muerte para cuando saliese del templo su contrincante.

En este suceso parece que intervino don José Fernández Portales, padre de la víctima, pero sin que hiciera más que amenazar al que provocaba á su hijo.

Terminada la misa y cuando numerosas personas se retiraban del templo, salió tambien el Francisco, encontrándose nuevamente con Jesús y su hermano José quienes trabaron nueva lucha contra aquel.

La circunstancia de encontrarse en la Iglesia la madre y una hermana de la víctima y la de que la casa de esta familia se halla situada frente á la Iglesia, hizo que acto seguido se vieran envueltos en el suceso don José Fernández, su esposa, el hijo menor, y hasta una ó dos hermanas jóvenes de este y del asesinado.

Los detalles que se nos han referido y que precedieron á la comisión del delito, creemos prudente callarlos hoy, pues de ser ciertos, de ellos pudieran derivarse cargos gravísimos para diferentes personas ajenas á los motivos de disgusto de los muchachos: por otra parte, el juzgado de instrucción, se encargará de esclarecer los hechos tal y como verdaderamente se hayan ejecutado.

Lo que parece resultar cierto es, que estando sugeto y apartado de la lucha el desgraciado Francisco Fernández recibió una cuchillada en el pecho, que una vez suelto y herido, huyó hacia su casa, y que desencajado y descompuesto cayó muerto á la puerta, esto es, veinte pasos del lugar donde recibiera la herida.

Que su padre don José Fernández resultó tambien herido, en la cabeza, por un palo, y que la madre, el hijo menor y las hermanas se encontraron con el cadáver de un ser querido, abandonado á la puerta de la casa, sin que en los primeros momentos se manifestase la caridad cristiana por ninguna parte, como no fuese por la intervención de un agente municipal que contuvo en la caída al desgraciado Francisco Fernández.

El juzgado, que llegó después, ordenó la traslación del cadáver al depósito del Campo Santo, disponiendo tambien la prisión de Osesimo Prieto, la esposa de éste Antonia Tamames, y un hijo; la de Jesús y José Antón, este último, se nos dice que confeso como autor del crimen, y por último, tambien decretó el juzgado la prisión de Francisco Manso, vecino de la plazuela de Santa Lucía.

Don José Fernández Portales, fué curado en el hospital, y trasladado á su domicilio donde anoche continuaba rodeado de su angustiada familia, todos en el estado en que fácilmente se comprende después del drama criminal en el que ha desempeñado el papel de víctima un pedazo de su alma.

El juzgado continúa hoy tomando declaraciones, y esta tarde á las tres ha practicado la autopsia del cadáver el médico forense señor Marín.

Después de escrita esta pálida reseña de los sucesos, una persona que merece nuestra atención, nos ruega que llamemos la del Juzgado sobre la conveniencia que traería á la aclaración de los hechos, que se llamase á declarar á una joven cuyo nombre desconocemos pero que es hija de un señor empleado en la Administración de Hacienda y que su apellido es Montaña.

EXTRANJERO

Londres 22.

Las partidas de boers derrotadas ayer en Elandslaagte, entre Ladysmith y Glencoe son las que detuvieron y se apoderaron el jueves último de un tren con varios oficiales y soldados ingleses.

Dichas partidas no disponían de artillería, siendo su misión sólo cortar las comunicaciones de las vías férreas y telegráficas. Sin embargo, los despachos de origen oficioso inglés atribuyen importancia al hecho de armas de ayer.

Las fuerzas inglesas eran superiores á las del enemigo, pero, en cambio, éste ocupaba una fuerte posición, casi inaccesible, en las inmediaciones de Elandslaagte.

En vista del resultado de los dos primeros encuentros de alguna importancia entre ingleses y boers, aquí se tiene la esperanza de que la campaña será más corta de lo que generalmente se creía, y que antes de los ocho meses fijados como máximo por algunos generales ingleses, se habrá conseguido la completa sumisión del Estado de Orange y del Transvaal.

París 22.

Llama la atención la unanimidad con que la prensa rusa aboga por la alianza de aquel Imperio con Alemania y Francia, para oponerse á las conquistas de Inglaterra en el Africa del Sur.

En Rusia se trata de organizar un cuerpo de voluntarios con destino al Transvaal, y hasta ahora nada ha hecho para impedirlo el gobierno de San Petersburgo.

París 22.

El periódico *Le Petit Caporal* publica un llamamiento del diputado nacionalista M. Lasies, á la juventud francesa y á los oficiales jóvenes, excitándoles á que vayan al Transvaal á combatir contra los ingleses.

Londres 22.

Telegrafian de Lorenzo Márquez que el crucero de guerra inglés *Tartar* se apoderó á bordo del vapor *Wondale-Castle*, procedente de Durban, de 25.000 libras esterlinas en oro destinadas al Transvaal.

Londres 22.

En telegrama expedido ayer en Ladysmith se anuncia que los boers se encuentran en la carretera de Newcastle, á diez millas de Ladysmith.

Se supone que las fuerzas que se han divisado son las patrullas exploradoras de un destacamento del Transvaal, procedente del río Búfalo, aunque más lógico parece que hayan bajado de la vecina frontera del Drakensbery.

Londres 22.

Las autoridades inglesas ejercen una censura severísima en los cablegramas que se expiden desde el Cabo y desde Natal.

Además se ha prohibido terminantemente que los corresponsales de periódicos, incluso los ingleses, acompañen á las avanzadas de las tropas en operaciones.

A pesar de estas restricciones se sabe que las noticias de los últimos encuentros al rededor de Glencoe han producido en el Cabo una excitación inmensa.

Considérase que sólo un azar de la guerra ha salvado á las tropas de Glencoe de ser aplastadas por vanguardia y retaguardia, y que lo bien que han peleado separadamente fuerzas bisoñas de boers y orangistas contra los soldados veteranos de las mejores tropas de Inglaterra, mandadas por los generales White y Symons, muestra que los ingleses tienen ante sí una campaña muy dura y problemática.

Se han recibido así mismo del Cabo detalles de la ocupación de la ciudad de Vryburg por los boers.

Se dice que, habiendo salido de la población la policía montada para hacer trabajos de descubierta, los habitantes de origen holandés enviaron aviso inmediatamente á las partidas de boers de la frontera, que enseguida avanzaron y ocuparon la ciudad.

Los habitantes ingleses, poseídos de gran pánico, huyeron en todas direcciones, la mayor parte de ellos hacia Kuruman.

El hecho ha producido gran indignación en Inglaterra.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 22 de Octubre de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Desde Zaragoza.

Mitín revisionista.

Zaragoza 22.

A las diez y media de la mañana comenzó en el teatro de Pignatelli el mitín revisionista.

El público llenaba por completo el salón. Ocupaba la presidencia, el señor Barcelona; en el escenario estaban además, los señores Menéndez Pallarés, Lerroux y otros.

Al acto asistió un delegado de policía.

El ciudadano Albert, anarquista, previa presentación de los señores Menéndez Pallarés y Lerroux, hecha por el presidente, pronuncia breves palabras diciendo que en España se ha perdido el verdadero significado de los conceptos de justicia, religión y orden.

Predica la huelga, que califica de justificada, por la honra nacional para libertar á los sentenciados de Montjuich.

Aconseja la unión, y termina afirmando que nada puede impedir que la justicia del pueblo salga triunfante.

El ciudadano Allúe, también anarquista, hace la historia de los tormentos de Montjuich.

Añade que no espera la revisión porque el Gobierno no se atreverá nunca á llevar á la barra á los verdaderos culpables.

Estima que es preciso hacer ver al Gobierno que si los medios legales no sirven, hay otros más en armonía con las leyes naturales.

Recomienda tambien la huelga general, y dirige un abrazo á todos los obreros de España. (Aplausos.)

Termina insistiendo en que debe irse á la huelga general con todas sus consecuencias.

Perales, anarquista, dice que cuanto pueda decir lo lee en todas las miradas y lo sienten todos los corazones. Basta de hablar, pues—exclama—, y vayamos decididamente á la revolución.

No gusto de pedir nada; pero aun así, pediría las cabezas de todos los gobernantes... (Aplausos) para meterles dentro lo que yo tengo en la mía.

Entonces harían la revisión, y si ni aun así la concedieran... entonces les metería otra cosa... (Risas) la idea del trabajo, de la honradez, de la franqueza, de la generosidad, que hoy les falta.

Recomienda como sus compañeros la huelga general como medio de llegar á la revisión.

El señor Menéndez Pallarés califica el proceso de Montjuich de la más grande infamia de este siglo.

La rehabilitación de los inocentes se impone. Zaragoza, demócrata y generosa, debe aportar su concurso, ya que pocos pueblos igualan en grandeza á Aragón, que supo tener reyes esclavos de sus leyes.

La campaña de la revisión se hace larga; pero, merced á ella, la España popular va despertando, mientras se hunde la España oficial maldita.

La propaganda tiene caracter político porque se parte de la base de que la revisión es imposible conseguirla del régimen imperante. Esta campaña exige un plan para la completa regeneración social.

Dedica elocuentes párrafos á pintar la crisis de la Hacienda y la riqueza nacional, en todas sus manifestaciones; la emigración constante, los exorbitantes embarcos de fincas, los miles de fábricas cerradas.

Agrega que estamos en época de positivismo codicioso, sin fe ni ideales, rodándonos una atmósfera letal donde se prostituye hasta el amor de la mujer, más santo que ninguno; donde se ha desnaturalizado la Religión, orando más y practicando menos la virtud, y las clases directoras defienden la idea religiosa sólo por lo que tiene de útil para la salvaguardia de sus intereses.

Donde la justicia no garantiza la propiedad ni el trabajo, inventándose modos de robar salvando los respetos del Código, la responsabilidad ministerial es un adorno de las leyes y el absolutismo existe de hecho, como antes, pues sólo ha cambiado de forma.

El sufragio—dice—; ese derecho, el más santo del pueblo, sale de las armas invertido, como las imágenes en la cámara oscura.

No se nos achaque que pintamos el porvenir negro; más negro lo pintaban Silvela y Polavieja para alcanzar el poder, prometiendo aclararlo, para continuar luego la obra perniciosa de todos los Gobiernos.

Se extiende en consideraciones sobre la necesidad no de perdonar, sino de rehabilitar á los presos de Montjuich, reconociendo como un obstáculo insuperable para ello la ley votada en Cortes por iniciativa del señor Azcárate á costa de tantos sudores.

Alude á los trabajos del Juzgado del distrito del Congreso y del Juzgado militar de Barcelona, y dice que el espíritu de reacción reinante impide aquí, donde se llevan anualmente al banquillo tantos miles de delinquentes, que se castigue á los culpables de los horribles crímenes cometidos en el castillo de Barcelona.

No combato la Religión—añade—, la respeto; sí combato la reacción, en la que se escudan hoy los apóstoles de la Iglesia, pecando mortalmente según deducción lógica de los principios que defienden.

Vosotros, aragoneses—termina diciendo—, conservais un fanatismo hermoso, el de la Virgen del Pilar, símbolo de las grandezas y glorias de vuestra historia; personificación de la altivez, de la grandeza de vuestro carácter. Bajo su auspicio arrollaréis esta sociedad connaturalizada con las malas artes de la trampa, de la prostitución, del soborno y del escándalo. (Nutridos aplausos.)

El señor Lerroux empieza diciendo que el pueblo acudió á las antesalas de los gobernantes para suplicar justicia arrodillado; llegó la hora de levantarse y pedirla de pie. Os invito á que lo hagais.

Presencié de cerca las cicatrices de las víctimas de los atropellos inquisitoriales de Monjuich; aquellos hombres no pedían el indulto, sino la honra que se les había arrebatado; eso buscamos en esta campaña y eso conseguiremos, pues confío en el éxito.

Reseña cuanto se ha hecho y se ha conseguido hasta ahora en pro de la causa revisionista.

No somos demagogos, respondemos a convicciones honradas, y hartos de paños calientes buscamos revulsivos.

Recomienda que los trabajadores realicen un acto enérgico, declarándose en huelga general por tres días.

Si resultase una revolución, no la temáis—dice—; hace mucha falta; se impone una revolución amplia realizada por el pueblo, no por ningún bufón político del que hay que reirse.

Pide la demolición del castillo de Monjuich, que no sirve como fortaleza y termina aconsejando al pueblo que si sale á la calle lo haga para defender los intereses propios, no los ajenos.

El presidente hizo el resumen y se levantó le sesión.

Se hizo una abundante colecta á la salida para las familias de los condenados.

El Corresponsal.

ZAMORA Y SU PROVINCIA

A las ocho de la mañana, salió en carruaje de esta capital, con dirección á Alcañices, á revistar el cordón sanitario, el Excmo. señor don Alvaro Suárez Valdés, capitán general del 7.º cuerpo de Ejército, acompañado de sus ayudantes y del señor Comisario de Guerra de esta plaza.

Les deseamos feliz viaje.

Ayer falleció en una posada de la Puebla de la Feria una mujer, siendo conducida en la camilla del Ayuntamiento al cementerio.

La benemérita de Fuentelapeña ha detenido al vecino del mismo pueblo Alejandro Hernández por ser autor de un hurto verificado en aquella villa.

El señor Gobernador civil ha destituido al Inspector de carnes del pueblo de Sanzoles don Julián Nicomedes.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juicio por jurados.

Juzgado de Toro.—Delito, lesiones mutuas.—Procesados, Alonso Pérez y otros.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Díez.—Procurador, señor Heras.—Peritos, dos.—Testigos, 5.

En la madrugada de ayer los serenos del casco, detuvieron a 6 jóvenes del arrabal de San Lázaro al estar promoviendo un morrocotudo escándalo en una casa de lenocinio.

Los agentes los llevaron al reten municipal y ayer por la tarde se fugaron marchándose á divertirse, por la noche ellos solos volvieron á encerrarse hasta que les dieron libertad.

Hoy la alcaldía les ha impuesto multa.

En la sesión que esta noche celebre la corporación municipal se tratará la siguiente orden del día:

ASUNTOS

- 1.º Asuntos sobre la Mesa.
- 2.º Extracto de acuerdos del mes anterior.
- 3.º Establecimiento de una alquitara.

- 4.º Cuenta del Laboratorio.
- 5.º Proposición de un señor concejal.
- 6.º Actas de recepción de obras ejecutadas por contrata.
- 7.º Acta de tira de cuerdas de la fábrica de cera.
- 8.º Informe á la proposición del señor Calonge sobre establecimiento de un vivero.

Ayer tarde celebró la sociedad *Círculo del Teatro*, la junta general ordinaria para la renovación de cargos de la Directiva.

La junta quedó organizada de la siguiente forma:

Presidente, don Manuel López.—Vicepresidente, don Juan Petit.—Tesorero, don Mauricio del Corral.—Contador, don Eustasio F. Ulloa.—Secretario, don Avelino Calvo.—Vicesecretario, don Manuel Escudero.—Primer vocal, don Millán Vicente.—Segundo ídem, don Nicolás García.—Tercero ídem, don Mariano de las Heras.—La comisión de admisión de socios: Presidente, don Agapito Barreto.—Secretario, don Miguel Barquero.—Vocales, don Bernardo Rodríguez Rollán.—don Abelardo Espejo, y don Carlos Prieto Carbajal.

A un conocido joven de la localidad le ha impuesto la alcaldía 10 pesetas de multa por blasfemar en la vía pública.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Cándida de San Felipe.

Máxima Vidal Sánchez.

Defunciones.

José López Sánchez.

En la mañana de ayer dos espendedoras de pescados se propinaron unos arañazos en la plaza del Fresco.

Los agentes municipales las llevaron al ayuntamiento, y la alcaldía las impuso diez pesetas de multa á cada una.

A pesar de lo agradable de la tarde de ayer, las sociedades *Minerva*, *Tersipcore*, *Liceo Zamorano*, *Nuevo Recreo* y *El Brillante* celebraron baile viéndose todos los salones concurridísimos.

Anoche inauguró sus reuniones de confianza la sociedad *Círculo del Teatro*. El salón de butacas de nuestro lindo coliseo, se vió concurridísimo de bellas y distinguidas jóvenes de esta localidad.

El elemento joven de la sociedad quedó satisfechísimo de la fiesta, deseando vuelta pronto á repetirse.

El señor gobernador civil ha convocado á la Excm. corporación provincial para las doce del día 2 de noviembre próximo, con el fin de inaugurar las sesiones del primer periodo semestral.

El joven Julián García, vecino de Villalube, disparó días atrás un arma de fuego contra su vecino Leonardo Casado, produciéndole una herida de pequeña consideración.

La benemérita ha detenido al agresor, poniéndole á disposición del juzgado.

La noche del sábado, dos mujeres en la calle de la Plata, se propinaron con un baño de barro sendos golpes.

Una de ellas resultó con una herida en la cabeza, y la otra fué multada por la Alcaldía.

Se ha autorizado al Ayuntamiento de Benavente para que vuelva á celebrar el mercado semanal en el sitio donde lo celebraba anteriormente.

A la una y media de la madrugada ingresaron en el lazareto tres sujetos de Calzadilla de Tera, que procedían de Portugal.

Ayer tarde se verificó una corrida de novillos en el inmediato pueblo de Villalbarbo.

Multitud de zamoranos acudieron al citado pueblo á presenciar la corrida.

Una vez terminada ésta, los del pueblo la emprendieron á palos con varios zamoranos, poniendo éstos los piés en polvorosa como acreditados valientes.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 23 (10 mañana.)

Noticias de Valencia.

Telegrafían de aquella capital diciendo que han regresado el gobernador civil y las personas que le acompañaban.

Afortunadamente han cesado los temporales de lluvias, desapareciendo así el peligro que amenazaba á los campos y poblados.

En Alcoira han distribuido las autoridades socorros entre las familias de los perjudicados por el desbordamiento del Júcar.

Madrid 23 (11 m.)

Ingleses y boers.

Un telegrama recibido esta mañana en las Agencias y en las redacciones de los diarios madrileños, da cuenta de una batalla reñidísima que han sostenido los boers con las fuerzas inglesas situadas en Elamlaaga.

El despacho, que carece de detalles, dice que los boers han sufrido una derrota que les ha ocasionado muchas bajas.

Madrid 23 (12,30 tarde.)

Choque de trenes.

Ha ocurrido en Bruselas entre el que conducía la Mala de las Indias y que desde Calais se dirigía á Brindis, con otro de mercancías que marchaba á Schaerbeck.

Ha ocurrido una porción de desgracias personales.

El telegrama dice que hay diez heridos entre ellos dos en grave estado.

Madrid 23 (1 t.)

Detalles de una acción.

Se siguen recibiendo del encuentro sostenido por las fuerzas del general transvaalense Kok, con las inglesas de Elamlaaga.

El último despacho ha causado honda pena, en cuantos le conocen, pues acusa una terrible derrota para el Transvaal.

Ha sido muerto en la acción el general Kok que mandaba las tropas boers.

Madrid 23 (2 t.)

La peste bubónica.

Según telegramas de Oporto ayer han ocurrido cinco casos de peste en aquella ciudad.

En Rio Janeiro se han registrado hasta la fecha diez y siete casos de la misma enfermedad.

Madrid 23 (2,35 t.)

De Mafeking.

A última hora se han recibido despachos telegráficos de Londres rectificando las noticias publicadas referentes al triunfo alcanzado por los boers en Mafeking.

Resultan las conocidas inexactas, pues los ingleses alcanzaron sobre los boers en Mafeking un triunfo parecido al que han logrado en el encuentro de Elamlaaga.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

Venta.

Se hace de una casa en esta ciudad, calle de la Misericordia, número 18, de planta baja, principal, segundo y jardín. Informará precio y condiciones su dueño Manuel Prieto que vive en la misma, principal.

Oposiciones.

Anunciadas en la *Gaceta* del 21 de Septiembre, las de auxiliares de estadística, con el haber anual de 1 500 pesetas, el auxiliar 1.º don Juan Gómez y Gato, abre academia para los aspirantes á dichas plazas Brasa, núm. 11.

AMA DE CRIA

Se necesita para casa de los padres.—Renova 7, Relojería, darán razón.

Patatas.

Se vende variedad magnum bonum á 2 pesetas arroba.

Superior de Villachica á 1 peseta arroba.

Dirigirse á don Perfecto Brioso en Morales del Vino.

Dinero barato.

Se facilita en buenas condiciones sobre fincas en esta provincia. Dirigirse para detalles á don Pedro López, del comercio, en Coreses.

AMA DE CRIA

Para casa de los padres, soltera de 20 años y leche fresca.

Informarán en la Administración de este diario.

HIGINIO HERRINO



LA MEJOR GARANTIA

RELOJES DESDE 9 PESETAS EN ADELANTE

Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, ni menudugamos. Su superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Afecciones nerviosas y del corazón
KOLA GRANULADA
ESPINAR

Curación radical de la Neuralgia, Disnea ó Asma, Palpitaciones de corazón, Debilidad nerviosa, etcétera. El mejor tónico del sistema muscular, necesario á los CICLISTAS.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.

Venta, principales Farmacias y Droguerías de Granada y su provincia.

Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS
Purgaciones Y SIFILÍTICOS
CURA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se recibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTINEZ GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

RELOJERIA SUIZA

DEL **SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.
ZAMORA

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Esencialmente Española; única que tiene su dirección general en España.

Establecida en el domicilio de su propiedad,
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA
32 años de existencia.

Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000

LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas, convertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.

Esta Compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.

En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una pretación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERICO LUENGO.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos
ó aproximadamente
Pesetas 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ESPECIALMENTE	
1 Premio á M.	300000
1 Premio á M.	200000
1 Premio á M.	100000
2 Premios á M.	75000
1 Premio á M.	70000
1 Premio á M.	65000
1 Premio á M.	60000
1 Premio á M.	55000
2 Premios á M.	50000
1 Premio á M.	40000
1 Premio á M.	30000
2 Premios á M.	20000
26 Premios á M.	10000
56 Premios á M.	5000
106 Premios á M.	3000
206 Premios á M.	2000
812 Premios á M.	1000
1518 Premios á M.	400
36952 Premios á M.	155
19490 Premios á M.	300, 200, 134,
104, 100, 73, 45, 21.	

MARCOS 11,764,525
ó sean aproximadamente
Pesetas 18,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,480 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000 Marcos.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil a-cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero, Pesetas 9.—
1 Billete original, medio: Pesetas 4 50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verificará según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1899.

VALENTIN Y Cia.
Expendeduría general de lotería.
Hamburgo.
Alemania.

Para orientarse se envía gratis y gratuito el prospecto oficial á quien lo pida.

PAPELES PINTADOS
DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO.
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

Depósito de mosaicos hidráulicos para suelos y aceras, de la casa de ESCOFET TEJERA Y C.ª

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

CARNECERÍA DE
LUCIANO DE ANTA
(Antes Ramón Margarida.)

Pone en conocimiento del público que desde el día de hoy se expenderá la carne de vaca á los siguientes precios:

CON HUESO	SIN HUESO
Kilo á 1'20	Kilo á 1'60
Medio kilo á 0'60	Medio kilo á 0'80
POR GRAMOS	
Los 400 gramos con hueso, 0'50	Los 200 id. con id., 0'25

El público encontrará tostonos, aves, cabritos y ternera á precios económicos.

¡NO CONFUNDIRSE!
PLAZA DEL FRESCO, CARNECERIA DE
LUCIANO DE ANTA
(Antes Ramón Margarida.)

MUY INTERESANTE

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones.
FLORONES, CORNISAS Y MOLDURAS de carton-madera.
LINOLEUM INGLÉS, ó sea alfombrado de corcho para suelos.
PAPALES GLACIER para sustituir á los cristales de colores.
Cuatro artículos que constituyen la especialidad de esta Casa.

EL PAPEL PINTADO, reemplaza en gusto y dinero á la pintura.
LOS FLORONES, CORNISAS, MOLDURAS Y DEMAS ADORNOS DE CARTON-MADERA, reunen sobre los productos similares de yeso, madera y zinc la ventajosisima circunstancia de costar poquisimo dinero y facilidad inmensa para su colocación por su poco peso.

EL LINOLEUM reune sobre todos los demás alfombrados la esbeltez, limpieza, duración y baratura.

EL PAPEL GLACIER no tiene competidor, hace el mismo efecto que el cristal de color, costando la cuarta parte.

Todos estos artículos se pueden obtener en el almacén de

A. VALLEJO Y VALLEJO
Calle del Duque de la Victoria, 18.
VALLADOLID